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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ОБДАРОВАНОЇ 
ОСОБИСТОСТІ В ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІЙ ЛІТЕРАТУРІ

Актуальність. На сучасному етапі розвитку українського суспільства нагальним 
є залучення до процесів державотворення громадян, які здатні по-новому підійти до 
розв’язання важливих суспільних завдань. У зв’язку з цим виникає потреба у розвитку 
активних, творчих особистостей, що, у свою чергу, актуалізує проблему обдарованості. 
Раннє виявлення, навчання і виховання обдарованих дітей визнається одним із головних 
напрямів удосконалення системи освіти.

Підтримка обдарованості на законодавчому рівні є одним із пріоритетних напрямів 
державної політики в Україні. Про це йдеться у Законах України «Про позашкільну освіту ». 
«Про основні засади державної підтримки обдарованих дітей та молоді на Україні», «Про 
сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», Указі Президента 
«Про заходи щодо розвитку системи виявлення та підтримки обдарованих і талановитих 
дітей та молоді», метою яких є створення сприятливих умов для реалізації творчого 
потенціалу українського народу, пошуку, підтримки та стимулювання інтелектуально 
і творчо обдарованих дітей та молоді, самореалізації творчої особистості в сучасному 
освітньому просторі.

У науковій літературі знаходять висвітлення такі аспекти проблеми обдарованості, 
як питання індивідуальних відмінностей обдарованих дітей (Б. Ананьєв, Л. Виготський,); 
виділення сфер та видів обдарованості (Ю. Гільбух, М. Гнатко); розвиток обдарованості 
на різних вікових етапах (В. Давидов, Н. Лейтес); виявлення і розвиток обдарованості 
учнів (Дж. Рензуллі, В. Крутецький). У численних дослідженнях порушено проблеми 
обдарованості і творчості, визначено типи обдарованості, розкрито психолого-педагогічні 
особливості обдарованих дітей, з’ясовано окремі аспекти роботи з обдарованими дітьми 
і молоддю.

Мета -  уточнити сутність і зміст понять «обдарованість», «обдаровані діти» у 
педагогічному та психологічному аспектах.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні перед школою стоїть завдання 
максимального розкриття і розвитку потенціалу кожної особистості, формування людини 
як суб’єкта соціального та професійного життя, підготовки її до самовдосконалення, 
самовизначення та самореалізації. Зокрема, у Державній національній програмі «Освіта- 
(Україна XXI століття) наголошується, що серед пріоритетних напрямів реформування 
шкільної освіти є своєчасне виявлення ранньої обдарованості, забезпечення умов для 
розвитку талановитих дітей, а також удосконалення навчально-виховного процесу в 
закладах освіти з урахуванням особистих якостей, стану здоров’я, природних задатків 
дитини.

Зауважимо, що єдиного трактування поняття обдарованості немає.
Обдарованість -  специфічне поєднання здібностей, інтересів і потреб, яке дає 

змогу виконувати певну діяльність на високому рівні [4].
На переконання С. Гончаренка, обдарованість -  це індивідуальна потенційна 

своєрідність задатків людини, завдяки яким вона може досягати значних успіхів у певній 
галузі діяльності.



Професор Б. Теплов визначає обдарованість як якісно своєрідне поєднання 
здібностей, від якого залежить можливість досягнення більшого чи меншого успіху у 
виконанні тієї чи іншої діяльності.

Психолог Н. Лейтес зауважує: «Під обдарованістю дитини слід розуміти більш 
високу, ніж у її однолітків, за рівних умов, сприйнятливість до вчення і більш виражені 
творчі прояви. Поняття «обдарованість» походить від слова «дар» і означає особливо 
сприятливі внутрішні передумови розвитку» [3, с. 5].

Відповідно до «Робочої концепції обдарованості» дослідників Д. Богоявленської 
та В. ІІІадрікова обдарованість є системною, динамічною впродовж життя якістю 
психіки, що визначає можливість досягнення людиною високих результатів в одному або 
декількох видах діяльності порівняно з іншими людьми [5].

К. Мж\ошк\\л,>Л. Шїїжга д а їж , та. ж \ щ  таж \  її
однолітків за рівних умов, рівень сприйняття навчання й більш виражені творчі прояви. 
Поняття «обдарованість» походить від слова «дар» і означає особливо сприятливі 
внутрішні передумови розвитку. При цьому воно означає не лише високий рівень, а й 
деяку внутрішню настанову, напрям розвитку особистості.

Довгий час головним показником обдарованості визнавався здебільшого інтелект. 
На думку сучасних науковців обдарованими дітьми можна вважати тих, хто демонструє 
високі показники в одній або кількох сферах.

Наприклад, за О, Кульчицькою, обдарованість -  системне утворення, що 
складається з високого рівня інтелекту, творчих здібностей і мотиваційного компонента.

На думку відомого американського спеціаліста у галузі вивчення обдарованих 
дітей Джозефа Рензуллі, обдарованість є результатом взаємодії трьох характеристик: 
інтелектуальних здібностей (які перевищують середній рівень), креативності і 
наполегливості (мотивації). Крім того, у його моделі враховані знання (ерудиція) та 
сприятливе навколишнє середовище. Дослідник припускає, що на розвиток обдарованої 
дитини виливають особистісні фактори (самосвідомість, характер, прагнення до успіху) 
та фактори середовища (батьки, школа, оточення, здоров’я і талант). Він наголошував, 
що таким дітям потрібний широкий спектр освітніх програм і послуг, які не надаються в 
рамках звичайного навчання.

У «Педагогічному енциклопедичному словнику» наявний термін «обдаровані 
діти» -  діти, які значно випереджають своїх однолітків у розумовому розвитку або які 
володіють певними здібностями».

Як зазначає В. Войтко, «обдаровані діти -  діти, в яких у ранньому віці виявляються 
здібності і здатність до виконання певних видів діяльності. За здібностями обдаровані 
діти далеко випереджають своїх ровесників. Відчутною ознакою обдарованості дитини 
є випереджаючий розвиток її інтелекту щодо віку. Для обдарованої дитини характерні: 
висока активність розуму, підвищена схильність до розумової діяльності, інтерес до 
певного виду діяльності, елементи оригінальності в ній, потяг до творчості. Негативні 
риси обдарованої дитини -  надмірна зосередженість на улюбленій справі і своїх 
здібностях, байдужість до інших людей і духовних цінностей, слабка комунікабельність. 
При вивченні обдарованої дитини не можна випускати з поля зору діалектичну єдність 
загального, особливого й одиничного. Адже і сама обдарованість може бути більш 
загальною або торкатися якогось окремого виду діяльності» [1, с. 25].

Слід наголосити, що обдарована дитина -  це дитина, яка виділяється серед своїх 
однолітків яскраво вираженими успіхами в досягненні результатів на якісно вищому 
рівні, який перевищує умовний «середній» рівень. При цьому важливо мати на увазі, 
що йдеться не про окремі, випадкові успіхи, а про систематичні, які взагалі притаманні 
певній діяльності дитини. Обдарованість має здатність розвиватися і вдосконалюватися 
впродовж життя людини за умови врахування впливових чинників, що сприяють цьому 
процесу на кожному з вікових етапів становлення особистості.



На думку О. Савенкова, «дитяча обдарованість» і «обдаровані діти» -  це різні 
поняття. «Дитяча обдарованість» вказує па потенціал особистості, що притаманне кожній 
дитині. Поняття «обдарована дитина» має іншу суть, яка полягає у позначенні якоїсь 
винятковості. Ці діти вже за визначенням якісно відрізняються від однолітків [1].

Відтак, від розуміння суті обдарованості залежить, на які особливості своїх 
учнів учитель звертатиме увагу, намагаючись зрозуміти, обдаровані вони, чи ні. Від 
цього залежить і вибір методик, якими психологи користуватимуться, щоб підтвердити 
припущення про обдарованість дитини.

Висновки. Аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що поняття 
«обдарована дитина» є інтегральною компонентою поняття «обдарованість» і містить у 
собі багато аспектів, пов’язаних з індивідуальними особливостями обдарованої дитини. 
Однак, на сучасному етапі у психолоіо-педагогічних дослідженнях не вироблено 
однозначного тлумачення поняття «обдарована дитина», тому що поняття «обдарованість» 
є складним за структурою, багатовимірним та багаторівневим і потребує подальшого 
дослідження та вивчення.
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